內政部都市計畫委員會第四四五次會議紀錄
一、時間：中華民國八十七年八月廿五日（星期二）上午九時卅分。
二、地點：本部營建署第一、二會議室。
三、主席：黃兼主任委員主文　　楊兼副主任委員寶發代         紀錄彙整：張瓊月
四、出席委員：（詳見會議紀錄簿）。
五、列席單位及人員：（詳見會議紀錄簿）。
六、宣讀本會第四四三、四四四次會議紀錄：
決  議：（一）本會第四四三次會議紀錄：除核定案件第七案「擬定高雄市楠梓區（國立高雄大學鄰近地區）細部計畫並配合變更主要計畫」案決議文一-（一）末段修正為「．．．應於計畫書規定應沿道路用地分別至少退縮十公尺作為永久綠地，並應予以綠化，開放供公眾使用。」外，其餘確定。
（二）本會第四四四次會議紀錄：確定。
審議案件一覽表
七、備案案件：
第 一 案：台灣省政府函為變更苗栗主要計畫(第三次通盤檢討)案。
八、核定案件：
第 一 案：台北市政府函為「變更台北市內湖區第十六號計畫道路民權隧道北端出口段都市計畫案」。
第 二 案：台北市政府函為「台北市都市更新計畫案」。
第 三 案：台北市政府函為「變更『配合捷運系統木柵線工程變更沿線土地交通用地計畫案』中萬芳社區站交通用地（交十二）土地使用分區管制案」。
第 四 案：台灣省政府函為變更縱貫公路桃園內壢間都市計畫（第二次通盤檢討）案變更內容明細表第十八案。
九、臨時動議核定案件：
第 一 案：台灣省政府函為擬定高速鐵路新竹車站特定區計畫案。

七、備案案件：
第 一 案：台灣省政府函為變更苗栗主要計畫(第三次通盤檢討)案。
說　　明：一、本案業經台灣省都委會第五○八次會議審決通過，並准台灣省政府八十六年一月廿五日八六府建四字第一四六三九七號函檢附計畫書圖等報請備案等由到部。
二、法令依據：都市計畫法第二十六條。
三、變更位置：詳計畫圖示。
四、變更內容：詳計畫書。
五、公民或團體所提意見：詳人民團體陳情意見綜理表。
六、本案提經本會八十六年四月二十五日第四一一次會議審決略以：
「本案已屆計畫年限（民國八十五年），惟未依部頒『都市計畫定期通盤檢討實施辦法』第二條、第三條規定，對全區未來都市發展目標，以及如何因應人口及產業發展劃設各項土地使用分區及公共設施等，予以重新檢討，應退請台灣省政府轉知重新研議，並應特別針對左列各點加以檢討，提出具體因應措施，並修正計畫書、圖後，報由內政部再行提會討論。
一、本案計畫年限，應依照『中部區域計畫（第一次通盤檢討）』之指導，配合修正為民國一百年，並核實調整計畫人口。
二、本案擬將部分公園及綠地變更為體育場用地，區位有欠允當。此外，本計畫區劃設之公園、體育場所、綠地、廣場及兒童遊樂場等五項公共設施用地面積僅達總面積之百分之四．七五，核與都市計畫法第四十五條規定略以：『除具特殊情形外，其佔用土地總面積不得少於全部計畫面積百分之十』規定不符，應請重行檢討規劃並擬具因應措施，以資適法，並維良好之都市生活環境品質。
三、本案應針對未來產業發展政策，工業區之開發、利用情形進行全面檢討，並提出因應措施據以檢討調整區內各項土地使用分區。
四、至於逕向本部陳情意見部分（如附錄），請台灣省政府轉知應予錄案併案研處。」
七、案經台灣省政府轉知苗栗縣政府依照上開決議事項重新研議完竣，並准該府八十七年六月十九日八七府建四字第四一七○三號函檢附研議意見報請備案等由到部，特再提會討論。
決　　議：本案除下列各點外，其餘准照台灣省政府核議意見通過，並退請該府依照修正計畫書、圖後，報由內政部逕予備案，免再提會討論。
一、計畫年期：應依「中部區域計畫(第一次通盤檢討)」之指導，配合修正為民國一百年；計畫人口：同意苗栗縣政府研議意見，維持原計畫人口六萬五千人。
二、有關本案劃設之公園、綠地、體育場所、綠地、廣場及兒童遊樂場等五項公共設施用地面積不足都市計畫法第四十五條末段「．．．其佔用土地面積不得少於全部計畫面積百分之十」規定乙節，同意苗栗縣政府研議意見及該府列席代表說明：本案經台灣省都委會審決後之變更內容明細表，並無變更土地使用分區達一公頃以上之地區，未來如基於發展需要，符合變更土地使用分區達一公頃以上之地區，將依規定辦理，同時於辦理擴大苗栗都市計畫案時將儘量予以補足。
3、 擬將部分公園及綠地變更為體育場用地部分，據苗栗縣政府列席代表說明，在計畫區外已有興建體育場，故本案應予維持原計畫不予變更，以補公園、綠地之不足。
4、 有關逕向本部陳情意見部分，洽悉，准照台灣省政府核議意見通過。
5、 至於「機八」機關用地，雖保留甚久尚未取得，惟位於市中心地區，區位甚佳，仍應予以維持原計畫，併於下次檢討案或擴大都市計畫案時，請苗栗縣政府就土地取得方式﹑用途先行檢討，並與土地所有權人妥予協調研擬適當之開發方式或回饋措施，以符社會公平正義原則。
八、核定案件：
第 一 案：台北市政府函為「變更台北市內湖區第十六號計畫道路民權隧道北端出口段都市計畫案」。
說　　明：一、本案業經台北市都委會第四三三次會議審決修正通過，並准台北市政府八十七年六月一日府都二字第八七三九八四二ＯＯ號函檢附計畫書圖等報請核定等由到部。
2、 法令依據：都市計畫法第二十七條第一項第四款。
3、 變更計畫範圍：詳計畫圖示。
4、 變更理由及內容：詳計畫書。
5、 公民或團體所提意見：無。
決　　議：照案通過。
第 二 案：台北市政府函為「台北市都市更新計畫案」。
說　　明：一、本案業經台北市都委會第四三四次會議審決修正通過，並准台北市政府八十七年五月十四日府都四字第八七Ｏ二二Ｏ四四○Ｏ號函檢附計畫書圖等報請核定等由到部。
二、法令依據：都市計畫法第六十三條、第六十六條、第六十八條、第七十條、第七十二條、都市計畫法台北市施行細則第三十八條、第三十九條之一、第三十九條之二及台北市都市更新實施辦法。
三、變更計畫範圍：台北市已公告之一○七處及台北市政府依程序完成公告之獎勵都市更新地區。
四、變更理由及內容：詳計畫書。
五、公民或團體所提意見：無。
決　　議：本案推請本會委員組成專案小組（成員另案簽請　兼主任委員核可）先行審查，研提具體意見後，再行提會討論。
第 三 案：台北市政府函為「變更『配合捷運系統木柵線工程變更沿線土地交通用地計畫案』中萬芳社區站交通用地（交十二）土地使用分區管制案」。
說　　明：一、本案業經台北市都委會第四三五次會議審決修正通過，並准台北市政府八十七年六月十六日府都二字第八七○三九八五六ＯＯ號函檢附計畫書圖等報請核定等由到部。
2、 法令依據：大眾捷運法第七條及都市計畫法第二十七條第一項第四款。
3、 變更計畫範圍：詳計畫圖示。
4、 變更理由及內容：詳計畫書。
5、 公民或團體所提意見：詳綜理表。
決　　議：本案除左列各點外，其餘准照台北市政府核議意見通過，並退請該府依照修正計畫書、圖後，報由內政部逕予核定，免再提會討論。
1、 計畫書之末頁及計畫圖之背面，請依本部八十六年四月二十八日修正發布之「都市計畫書圖製作規則」第六條規定，由都市計畫擬定或變更機關之業務承辦及主管人員核章。
2、 請補具公民或團體對本案所提意見綜理表。
第 四 案：台灣省政府函為變更縱貫公路桃園內壢間都市計畫（第二次通盤檢討）案變更內容明細表第十八案。
說    明：一、本案業經台灣省都委會第五五一、五五二次會議審決通過，並准台灣省政府八十七年六月二十三日八七府建四字第一五六○七一號函檢附計畫書圖報請核定等由到部。
二、法令依據：都市計畫法第二十六條。
三、變更位置：詳計畫圖示。
四、變更理由及內容：本案為擬變更工業區、道路用地、綠地為商業區（詳計畫書），擬變更面積約為七．四九四七公頃，惟前經本部都委會八十三年元月二十八日第三七○次會議審決：「暫予保留，俟內政部召集有關單位討論工業區變更為商業區、住宅區處理原則，提出大會確認，再討論決定，並應於計畫書圖分別敘名，且計畫圖以虛線標繪『暫予保留，另案辦理』。」，本部都委會八十三年八月二日第三七六次會議審決修正通過「都市計畫工業區檢討變更審議規範」時附帶決議：「至各地區都市計畫工業區檢討變更為住宅區、商業區之相關變更都市計畫案，經本會審決『暫予保留，另案辦理』部分，請內政部函請台灣省政府轉知確實依本規範相關規定儘速辦理。」各有案。
五、公民或團體所提意見：略。
決    議：一﹑本案都市計畫檢討變更與環境影響評估應採併行審查，惟於環境影響評估審查未作結論前，都市計畫檢討變更案不作實質審定。
二﹑由本會委員組成專案小組（專案小組成員另案簽請兼主任委員核可）先行審查，配合環境影響評估之審查進度，俟研獲具體審查意見後，再行提會討論。
九、臨時動議核定案件：
第 一 案：台灣省政府函為擬定高速鐵路新竹車站特定區計畫案。
說    明：一、本案業經台灣省都委會第五四三次會議審決通過，並准台灣省政府八十七年二月二日八七府建四字第一四五六○五號函檢附計畫書圖報請核定等由到部。
二、法令依據：都市計畫法第十二、十六條。
三、變更位置：詳計畫圖示。
四、變更理由及內容：詳計畫書。
五、公民或團體所提意見：如公民或團體意見綜理表。
六、本案經提八十七年三月二十四日本會第四三三次會議審決「本案暨其他三處高速鐵路車站特定區計畫案，由本會委員組成專案小組（專案小組成員另案簽請兼主任委員核可）先行審查獲致具體意見後，再行提會討論。」，嗣經簽奉核可，本案暨其他三處高速鐵路車站特定區計畫案專案小組成員為馮委員正民、施委員鴻志、許委員坤南、黃委員世孟、黃委員武達、歐陽委員嶠暉、李委員威儀、夏委員正鐘、林委員大煜、倪委員世標、張委員元旭等，並由黃委員武達擔任召集人，並剋速組成專案小組後，自八十七年四月八日起，持續於每週五召開會議加速密集審查，及於每週三下午加開專案小組工作會議，且於同年七月十六日赴現場勘查，拜訪新竹縣縣長，聽取地方首長意見，計分於同年四月八、十七、二十三日、五月一、八、十五、二十二、二十九日、六月五、十二、十九日、七月三、二十四、三十一日、八月十四日召開十五次審查會議，獲致具體審查結論，爰提會討論。
決    議：本案除左列各點外，其餘准照本會專案小組召開十五次會議後之具體審查結論（如附件）通過，並請台灣省政府依照修正計畫書、圖後，報由內政部逕予核定，免再提會討論。
一、行政院核可辦理新訂都市計畫部分：
本案台灣省政府報部核定之計畫人口及面積，分別為四萬五千人及三○九．二二公頃，核與行政院八十五年二月二十七日台八十五內○五四六七號函原核可新訂都市計畫案之計畫人口及面積（三萬六千人及二八二公頃）不合，故本案應俟交通部及台灣省政府依據「新訂及擴大都市計畫執行要點」重行修正，並依據「獎勵民間參與交通建設條例」及其施行細則第十二條規定，報請行政院核定本計畫案之區段徵收範圍、面積，如經核定計畫人口及面積確實分為四萬五千人及三○九．二二公頃無誤後，再由本部據以逕予核定本計畫案。
2、 八十七年七月十六日赴現場勘查時，新竹縣政府所提建議案，及該縣林縣長光華與會口頭提案部分：
（一）聯外道路方面：
１、有關高鐵路線用地高架下方應儘量供作道路使用，以貫通南、北道路系統，北接桃園，南通新竹科學園區與苗栗，並建請交通部高鐵局於高鐵工程細部設計時，應納入妥予考量。
２、有關建議計畫區外連接本計畫六十公尺園道之聯外道路用地，擬併入辦理區段徵收整體開發，以及優先闢建沿頭前溪北側之東西向道路，以暢通穹林、竹東間交通運輸等節，因非屬本計畫範圍，及涉及現行獎勵民間參與交通建設條例、平均地權條例區段徵收相關法令規定，建請交通部一併檢討研究妥處。
３、有關建議計畫區內高鐵路線用地高架下方通行道路直接橫越頭前溪，連接南寮竹東線東西向快速道路乙節，同意交通部與會代表口頭說明：「該建議案經台灣省公路局正式行文該部說明，因該工程用地屬行水區範圍，涉及水利法相關法令規定，及兩端高程差距甚大，在工程技術上不可行。」。
（二）環保設施用地位置部分：
有關建議將本計畫區原劃設之環保設施用地位置移至計畫區外之公有地上，以避免衝擊北側計畫中之民俗公園內舊有村落乙節，除同意本會專案小組審查結論：「為兼顧本計畫案完成法定程序之預定時程，本案之環保設施用地仍按原規劃進行審議，同時請該府剋速研擬有關環保設施用地（含管線設施用地）擬移至計畫區外公有地之替選方案，其中涉及公有地之申請同意撥用、非都市土地申請變更編定、興建期程及建設經費之配合等事項部分，並請該府儘速配合辦理。如前開各配合事項確屬具體可行，且依相關規定處理妥竣後，再適時另依法定程序辦理都市計畫個案變更」辦理外；將來本計畫原劃設之環保設施用地擬變更為何種使用分區或公共設施用地，應併鄰近地區相關環保設施之供給需求，及本計畫體育場用地擬調整位置、擴大範圍面積等因素作整體考量。此外，上開建議案應於刻正辦理之環境影評估作業中，予以納入審查。
三、公園綠地用地比例部分：
同意本會專案小組審查修正後之計畫草案內容，即公園、體育場、綠地、兒童遊戲場、廣場等用地面積佔全部計畫面積比例為百分之八．五六，連同產業專用區（十分之一）預計留設之百分之一．二四，及高鐵車站專用區預計留設之百分之○．五二（站前廣場一．六公頃），合計上開用地面積佔全部計畫面積比例為百分之一○．三二。
四、環境影響評估部分：
本計畫範圍位於頭前溪水源水質保護區內，爾後之開發行為如符合「開發行為應實施環境影響評估細目及範圍認定標準」者，應依法實施環境影響評估。
五、計畫圖及土地使用分區管制要點部分：
規劃單位所提經本會專案小組審查意見修正後之計畫圖與土地使用分區管制要點草案，原則同意，至土地使用分區管制要點之修正條文部分，俟由本案專案小組再詳予查核確定無誤後納入計畫書規定。
附件：本會專案小組召開十五次會議後獲致具體審查結論如次：
一、有關行政院核可辦理新訂都市計畫部分：
（一）按台灣省政府前報交通部為配合國家重大交通建設計畫申請新訂桃園、新竹、嘉義、台南等四處高鐵車站特定區計畫案，經奉行政院八十五年二月二十七日台八十五內○五四六七號函示：「請照內政部研商結論辦理」，故請該府會同交通部高鐵局就前開本部研商結論之各點應辦事項，予以彙整表列對照其處理情形，如前開四處新訂都市計畫案計畫內容有未合前開結論事項者，建議應敘明其前後差異情形及其理由，及納入各該計畫書內詳予說明，俾利查考。
（二）台灣省政府報部核定之本計畫案計畫人口及面積分為四萬五千人及三○九．二二公頃，查與前開行政院原核可之計畫人口及面積（即區段徵收面積）分為三萬六千人及二八二公頃，其前後差異情形及其理由，請該府列席代表補充相關資料後提大會討論決定。
2、 有關八十七年七月十六日赴現場勘查時，新竹縣政府所提建議案部分（業以本署八十七年八月七日八十七營署都字第五一四四一號函送第十次審查會議紀錄，並請交通部高鐵局及新竹縣政府儘速依照審查結論辦理。）：
（一）聯外道路部分：
有關建議於高鐵路線用地高架下方闢建聯外南北捷運道路系統，北接桃園，南通新竹科學區與苗栗，以及優先闢建沿頭前溪北側之東西向道路，以暢通穹林、竹東間交通運輸乙節，暨本專案小組建議計畫區內高鐵路線用地高架下方通行道路直接橫越頭前溪，連接南寮竹東線東西向快速道路等三部分，考量為求有效紓解未來本計畫區聯外交通運輸需求，請交通部高鐵局儘速會同相關單位就前開建議事項進行可行性研究後提會討論決定。
（二）環保設施用地位置部分：
有關建議將本計畫區原劃設之環保設施用地位置移至計畫區外之公有地上，以避免衝擊北側計畫中之民俗公園內舊有村落乙節，本專案小組原則贊同此一構想，惟為兼顧本計畫案完成法定程序之預定時程，本案之環保設施用地仍按原規劃進行審議，同時請該府剋速研擬有關環保設施用地（含管線設施用地）擬移至計畫區外公有地之替選方案，其中涉及公有地之申請同意撥用、非都市土地申請變更編定、興建期程及建設經費之配合等事項部分，並請該府儘速配合辦理。如前開各配合事項確屬具體可行，且依相關規定處理妥竣後，再考量適時另依法定程序辦理都市計畫個案變更。
（三）有關建議將本計畫區西側南北向三十公尺主要道路與十二公尺次要道路之位置調整互換乙節，考量該建議事項可減緩原南北向三十公尺主要道路對兩側舊有聚落之阻隔、減少車流、及人文史蹟規劃動線所受之干擾，爰建議同意採納，並請規劃單位配合調整兩側道路之土地使用分區或用地後提本小組討論決定。
（備註：詳如本專案小組修正後之計畫圖。）
（四）有關建議已發展區套繪都市計畫圖等問題，於本計畫土地使用分區管制要點審查時審酌辦理。
（備註：詳如本專案小組修正後之土地使用分區管制要點草案，第五章再發展地區再開發管理規定第四十五點部分。）
三、有關交通運輸及道路系統規劃部分：
按本計畫案之擬定係配合國家重大交通建設計畫，故建議請擬定機關台灣省政府會同交通部高鐵局補充交通運輸規劃相關說明資料，並於於計畫書內專章研訂其交通運輸及道路系統計畫，包括交通運輸需求及衝擊影響分析、經交通主管機關已審定之聯外道路改善計畫、計畫區內外之道路系統連接界面關係之處理改善措施、計畫道路系統功能層級劃設配置（含道路剖面示意圖）、停車場需求分析與規劃配置、附近重要交通建設與區內道路聯接之時程配合情形等，俾利執行查考。
（備註：本計畫道路系統規劃調整部分，詳如本專案小組修正後之計畫圖。）
四、有關公園綠地用地比例部分：
（1） 查本案報部核定之原規劃公園、體育場、綠地、兒童遊戲場等用地面積僅佔全部計畫面積比例為百分之四．八七，如計上園道用地之二分之一面積（剖面圖植栽綠化部分），僅佔全部計畫面積比例為百分之七．八六，未達都市計畫法第四十五條規定之比例百分之十，故建議規劃單位研擬保留現有四條之灌溉渠道及調整增設永久性開放綠化空間之可行性，並表列敘明計畫區內公園、體育場、綠地、兒童遊戲場及加計其他綠化開放空間等用地面積佔全部計畫面積比例，如仍未達都市計畫法第四十五條規定之比例百分之十之規定，併提大會討論決定。
（二）查經本專案小組建議修正後之公園、體育場、綠地、兒童遊戲場、廣場等用地面積已佔全部計畫面積比例為百分之八．五六，如加上產業專用區（十分之一）預計留設之百分之一．二四，及高鐵車站專用區預計留設之百分之○．五二，合計上開用地面積已佔全部計畫面積比例為百分之一○．三二。
（備註：詳如本專案小組修正後之計畫圖草案。）
（三）查本計畫區內三十公尺以上計畫道路規定退縮建築四公尺，並供作綠化步道使用，以建立整體綠化步道系統乙節，其規劃構想立意甚佳，惟考量日後私有土地開發建設時，其所留設綠化步道之實際執行成效，故建議規劃單位研提具體土地使用分區管制要點之增修條文，以求配合毗鄰計畫道路配置及強化綠化植栽人行步道系統之功能，並落實原規劃構想。
（備註：詳如本專案小組修正後之土地使用分區管制要點草案。）
五、有關本計畫區內自然、人文史蹟及城鄉景觀風貌部分：
（一）依照部頒「都市計畫定期通盤檢討實施辦法」第十條：「都市計畫範圍內之山林、河川、溪流、湖泊等自然資源，應配合公園、綠地、廣場等公共設施用地及其他開放空間，妥予規劃設計，並於都市計畫中研訂具體之親山親水實施計畫及綠化計畫，對於計畫區內具有保留價值之樹木及既有行道樹應妥予保存。」，及查本計畫區內計有十餘處伯公廟、客家傳統聚落、老樹及多處自然、人文史蹟（如水汴頭灌溉渠道及土牛溝等），具有濃厚之當地客家歷史文化特色，考量配合當前現行推動城鄉景觀風貌改造運動之政策要求，避免因本特定區之全面性整地開發建設對自然、人文史蹟造成嚴重之損壞或因移植老樹不當造成枯死，故建議規劃單位再彙整相關說明資料，就十餘處伯公廟及若干值得保存之老樹鄰近地區調整劃設小型之廣場用地，並於計畫書內研訂老樹保存計畫及為配合水汴頭等灌溉渠道之具體處理措施。
（二）配合本計畫案辦理環境影響說明書之審查結論十：「應針對當地文化特質對區內古蹟進行整體性之規劃保存及分區之規劃修正。」，並請規劃單位與當地地方政府會同相關之專家、學者、熱心公益之文史工作者再詳予查明，妥予調整土地使用分區配置，並併前項建議事項辦理，以兼顧保存人文史蹟並建立具有當地城鄉風格文化特色之新市區。
（三）有關上開二項建議，經與規劃單位、當地地方政府及熱心公益之文史工作者充分討論後，建議同意採納規劃單位所提之保存處理原則及擬調整之土地使用分區配置等，詳如本專案小組修正後之計畫圖及土地使用分區管制要點草案。
六、有關環境影響評估部分：
（一）查新竹車站計畫範圍位於頭前溪水源水質保護區內，依法應辦理環境影響評估，又本案第一階段「高鐵新竹車站特定區開發環境影響說明書」審查結論，業經行政院環保署八十六年十一月十一日八六環署綜字第七一八○三號公告有案，目前刻正辦理第二階段環境影響評估審查作業中。
（二）按現階段環境影響評估與都市計畫審議兩者採平行作業方式辦理，故有關本都市計畫案是否應俟環境影響評估作業完竣後，始得經本部依法核定並轉知地方政府發布實施乙節，建議提會討論決定。
七、有關「產業專用區」部分：
有關本計畫擬以超大街廓劃設之「產業專用區」，計畫面積高達約三八．三八公頃，及擬實施區段徵收並由開發單位擬訂整體開發計畫建設之等節，考量將來該「產業專用區」細部規劃之計畫品質及其整體開發建設之可行性，建議除應增設一定比例以上之公共設施用地，其中公園、綠地用地面積應佔該專用區面積百分之十以上，以滿足未來該專用區內必要性之公共設施需求外，並建議同意採納規劃單位所提「產業專用區」之管制事項（詳如本專案小組修正後之土地使用分區管制要點第七點。）。
八、有關「高鐵車站專用區」部分：
（一）查該專用區為保留細部設計之彈性，並未細分交通設施用地或附屬事業用地，而訂定土地使用管制及都市設計準則，以規範其開發強度及、分區使用管制及規劃設計原則等，核屬必要，惟考量為釐清該專用區與周邊土地使用分區配置之關係，建議規劃單位會同高鐵局補充說明未來該專用區內規劃配置構想，轉運位置與功能、人行車行動線、與鄰近商業區活動之關係，及都市景觀通視連貫性等，並納入計畫書內敘明。
（二）本計畫區所劃設之二處「高鐵車站專用區」街廓，建議配合不同之土地使用管制與功能，區分為「專（一）」與「專（二）」，至與「產業專用區」毗鄰部分，該「高鐵車站專用區」地面應予挑空，俾與「產業專用區」兩者維持景觀通視之連貫性。
（三）有關上開二項建議，經充分討論後，建議同意採納規劃單位所提擬調整後之土地使用分區配置及相關土地使用分區管制事項，詳如本專案小組修正後之計畫圖及土地使用分區管制要點草案。
九、有關「高鐵車站專用區」周邊擬劃設之商業區部分：
（一）鑒於日後高鐵車站地區周邊商業服務與出入車站旅次等活動之頻繁與多樣化，建議規劃單位會同高鐵開發單位就站區大廈與鄰近商業區二樓直接以高架方式連通之可行性等詳予研究，如屬可行，建議於相關土地使用管制要點內研增訂條文予以規範之，以求有效紓解站區人行旅次之動線及結合鄰近商業活動機能。
（二）考量該商業區周邊路外停車場之發展需求，除建議採納規劃單位意見將鄰近之「公一」用地增列指定地下供停車使用，及其開挖率不得超過百分之二十五外，請規劃單位依照院頒「改善停車問題方案」：「按計畫區內居住或服務人口使用車輛預估數之○．二倍，估算公共停車需求，並選擇適當區位規劃足夠公共停車空間」之規定，詳予推估調整減少各鄰里單元原劃設之停車場用地面積，並於該商業區鄰近地區增設適當之停車場用地面積。
（三）有關上開建議事項，經充分討論後，建議同意採納規劃單位所提擬調整後之土地使用分區配置及相關土地使用分區管制事項，詳如本專案小組修正後之計畫圖及土地使用分區管制要點。
十、有關計畫書、圖部分：
該府報部核定之計畫書、圖，係依據行政院八十六年七月三日台八十六內二七○六七號函示：「請照本院林政務委員振國協調結論辦理」，其中協調結論四略以：「連同民眾陳情意見併提台灣省都委會審議時，其審決事項毋需再修正書圖，逕將省都委會會議紀錄連同計畫草案一併送請內政部核定，以爭時效。」，因屬特殊個案，故建議本計畫案如經本會審議完竣後，該府報部核定之修正後計畫書、圖部分，應請確實依照部頒「都市計畫書圖製作規則」規定辦理。
十一、本案專案小組修正後之計畫圖部分：
計畫圖擬修正內容建議由規劃單位列席代表配合前開各審查結論，補充說明討論決定。
十二、本案專案小組修正後之土地使用分區管制要點部分：
查本案原報部核定之土地使用分區管制規定包括土地使用分區管制要點、「產業專用區」開發管理要點、已發展區土地再開發管理要點、高鐵車站專用區土地使用管制及都市設計準則等四種，本專案小組配合前開審查結論，充分討論後，建議將上開四種合併為「高速鐵路新竹車站特定區土地使用分區管制要點」乙種，並建議同意採納規劃單位所提擬整合修正後之管制要點草案（詳如附件），該要點內容包括第一章總則、第二章土地使用分區管制及開發強度、第三章都市設計管制事項、第四章高鐵車站專用區土地使用管制暨都市設計管制事項、第五章再發展地區再開發管理規定、第六章附則等內容，並由規劃單位列席代表配合前開各審查結論，補充說明討論決定。
十三、逕向本部陳情建議意見部分：
編號
陳情人及陳情建議意見內容摘要
本部都委會專案小組審查結論

一
台灣省自來水公司第三區管理處建議於本計畫區內預留○．五公頃（高程約二五~二八公尺）之一萬噸配水池用地乙節。
經規劃單位列席代表說明確屬必要，爰建議同意採納規劃單位與該公司協調確定之擬增設自來水配水池用地位置、範圍、面積等。

二
關竹北市東興路一二０縣道高鐵產業區受征戶自救會陳為建議產業區變更為住宅、商業區，將己規劃之產業區變更規劃於頭前溪畔或將產業區靠近一二０線東興路邊三０公尺內規劃為住宅區，以保障現有住戶之權益乙節。
一、本陳情位置經實地勘查，且據規劃單位與開發單位列席代表補充說明，原計畫草案係考量本計畫整體規劃及將來都市發展需要所劃設，爰建議本陳情事項不予採納。
二、至有關合法建築物擬原位置保留及相關拆除補償安置等部分，建議請開發單位詳實查明並另行依區段徵收相關法令規定辦理。

三
台灣省政府地政處轉「高鐵新竹站興建權益促進會」陳情書部分，其中除涉及區段徵收相關法定規定外，所涉都市計畫擬定相關事宜計有下列各點：
１、古蹟、公廳已有二百四十一年，如今劃為車站特定區範圍，可否建請免以徵收，保留古蹟及公廳原狀乙節。
２、徵收戶建請將產業區變更為住宅、商業區，已規劃的產業區變更於頭前溪畔，以保障住戶之權益乙節。
３、特定區所有道路必須規劃十二米以上，不能再像縣府第一期有八米道路（死巷）乙節。
４、特定區內有二條高壓電線，中油瓦斯配管，應遠離特定區乙節。
５、配回土地為住宅區，容積率應放寬為百分之二四○乙節。
有關上開陳情一、二部分，同逕向本部陳情建議意見編號第二、五案由，建議併案處理，其餘部分建議併上開相關審查結論處理。

四
台灣省都委會轉莊劉鳳嬌君等陳為將本計畫區三十公尺劃道路，經過竹北市芒頭埔段一二六之五及一二九之六號土地，稍向東北方偏移八至十公尺，以避免拆除陳情人等新建建物及損害未拆除部分建物結構等由乙節。
據規劃單位列席代表說明表示，該陳情位置已充分考量避免劃入相關公共設施用地內，及該陳情新建建物部分並未位於計畫道路用地內，爰本項建議不再另予討論。

五
台灣省政府住都處轉林萬春君等陳為本計畫區內六家忠孝堂公廳於辦理區段徵收時，建請考慮予以保留，並將以六家忠孝堂公廳為中心規劃之公園用地，東移至農地結合保留忠孝堂為中心之單姓部落。
本項陳情位置經實地勘查，及據規劃單位列席代表說明表示，該陳情範圍已事先與新竹縣政府協調劃設為公園用地予以保留，該府並刻正會同相關民政單位另案評估列入古蹟作業中，以資保存維護，爰本項建議不再另予討論。

六
慧智加油站股份有限公司陳情建議保留竹北市東興路十興加油站面積增加為二、○○○平方公尺以上。
本項陳情位置經實地勘查，及據規劃單位及開發單位列席代表說明，已配合既有之加油站產權範圍面積擬保留劃設為加油站專用區乙處，並納入區段徵收範圍，及擬以原位置保留分配，及據開發單位列席代表說明，有關擬擴大劃設加油站面積並由該公司買回部分，似不合將來實施區段徵收後抵價地分配及可建築土地標售等區段徵收相關法令等規定，爰建議本項不予採納。

十﹑散會（中午一時二十分）。
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