內政部、台中縣、東勢鎮都市計畫委員會聯席會議紀錄

一、時間：中華民國九十年八月十四日（星期二）中午十二時整。

二、地點：本部營建署第一會議室。

三、主持人：張兼主任委員博雅（宣布開會時張兼主任委員博雅不克出席，由李兼副主任委員逸洋代理主席）

廖兼主任委員永來（宣布開會時廖兼主任委員永來不克出席，由台中縣鄭兼副主任委員慶雄代理主席）

張兼主任委員錦湖（宣布開會時張兼主任委員錦湖不克出席，由東勢鎮出席委員互推徐委員正湖代理主席）

四、出席委員：（詳見會議簽到簿）。                                   紀錄：黃廷熙

五、列席單位及人員：（詳見會議簽到簿）。

"以下內容僅供參考"
第 一 案：台中縣政府函為「變更東勢都市計畫︵部分商業區為道路用地及社教用地、部分道路用地為商業區︶案」。

說    明：一、本案業經台中縣政府以九十年三月二十日九十府建城字第七八四八六號函公告自九十年三月二十七日起至九十年四月十一日止公開展覽，及於九十年四月三日於東勢鎮公所舉辦公開說明會，並經台中縣政府以九十年六月十一日九十府建城字第一五○五三七號函檢送公開展覽書、圖等資料報請本部召開三級都市計畫委員會組成聯席會議審議。

二、法令依據：（一）九二一震災重建暫行條例第十六條。

（二）都市計畫法第二十七條第一項第一款。

三、變更計畫範圍：詳計畫圖。

四、變更理由及內容：詳計畫書。

五、公民或團體所提意見：詳人民或團體陳情意見綜理表。 

決    議：本案據東勢鎮公所列席人員表示，因計畫道路位置之調整變更，影響人民權益至鉅，且商業區變更為社教用地後所需徵收費用龐大，恐非該所所能負擔，為落實計畫之執行及避免延宕重建進度，故由內政部都市計畫委員會三位委員（成員另案簽請兼主任委員核可）及台中縣暨東勢鎮都市計畫委員會各二位委員（成員請台中縣政府及東勢鎮公所指派）組成專案小組先行審查，研提具體意見後再提會討論。

第 二 案：台中縣政府函為「變更東勢都市計畫︵配合九二一震災災後重建︶︵原部分「工一」工業區變更為林業專用區及道路用地︶案」。

說    明：一、本案業經台中縣政府以九十年五月二十三日九十府建城字第一三三六一三號函公告自九十年五月二十八日起至九十年六月十二日止公開展覽及於九十年六月五日於東勢鎮公所舉辦公開說明會，並經台中縣政府以九十年七月十日九十府建城字第一九一○四一號函檢送公開展覽書、圖等資料報請本部召開三級都市計畫委員會組成聯席會議審議。

二、法令依據：（一）都市計畫法第二十七條第一項第一款。

（二）九二一震災重建暫行條例第十六條。

（三）行政院九二一震災災後重建推動委員會八十九年十月十九日（八九）重建設字七○四七號函。

三、變更計畫範圍：詳計畫圖。

四、變更理由及內容：詳計畫書。

五、公民或團體所提意見：無。 

決    議：本案除左列各點外，其餘准照台中縣政府所送公開展覽計畫書、圖通過，並退請依照修正計畫書、圖後，報由內政部逕予核定，免再提會討論。

1、 將案名修正為：「變更東勢都市計畫（部分『工一』工業區為林業專用區及道路用地）（配合九二一震災災後重建）案」，以資妥適。

2、 為綠化美化環境及避免影響道路交通，參據本會審查案例，於土地使用分區管制要點（一）內增列：「林業專用區內建築物應自基地境界線至少退縮十公尺建築，如有設置圍牆之必要者，鄰接道路部分至少應退縮五公尺；退縮部分得計入法定空地，並應妥為植栽綠化。」。

3、 為期程序週延，本案變更內容請台中縣政府補提該縣重建推動委員會報告。

七、散會（十三時十五分）。  
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