內政部、南投縣、鹿谷鄉都市計畫委員會九十三年九月七日聯席會議記錄

一、時間：中華民國九十三年九月七日（星期二）中午十二時二十分。
二、地點：本部營建署第六○一會議室。
三、主席：蘇兼主任委員嘉全（宣布開會時兼主任委員不克出席，由李兼副主任委員進勇代理）

林兼主任委員宗男（宣布開會時兼主任委員不克出席，由陳兼副主任委員財源代理）

陳兼主任委員錫梧

                              紀錄 ：陳志賢 

四、出席委員：（詳會議簽到簿）。
五、列席單位及人員：（詳會議簽到簿）。

六、核定案件：

“以下內容僅供參考”

七、核定案件：

第 一 案：南投縣政府函為「變更鹿谷都市計畫（部分農業區為住宅區及道路用地）（配合九二一震災重建需要）案」。 

說    明：一、本案業經南投縣政府以九十三年五月三日府建都字第○九三○○八四九一七二號公告自民國九十三年五月四日起至九十三年五月廿日止公開展覽十五日及九十三年五月十日於鹿谷鄉公所舉辦說明會完竣，並經南投縣政府以九十三年六月二十八日府建都字第○九三○一一九八九四○號函檢送計畫書、圖等報請本部召集三級都市計畫委員會組成聯席會議審議。
二、法令依據：（一）都市計畫法第廿七條第一項第一、四款。

（二）內政部九十二年三月七日內授營都字第○九二○○八五二三○號函。
（三）九二一震災重建暫行條例第十六條、三十四條之一。
三、變更範圍：詳計畫圖示。
四、變更理由及內容：詳計畫書。 
五、公民或團體所提意見：詳公民或團體陳情意見綜理表。

六、本案經簽奉核可，由本會何委員東波（召集人）、楊委員龍士、洪委員啟東、張委員元旭、南投縣都市計畫委員會林委員昭喜、李委員俊仁、林委員國棟及鹿谷鄉都市計畫委員會劉委員文堂、謝委員慎梲、陳委員良俊等十位委員組成聯席專案小組，專案小組已於九十三年八月十七日召開會議審查完竣，並獲致具體審查意見，爰提會討論。
決    議：本案准照本會、南投縣、鹿谷鄉都市計畫委員會聯席專案小組審查意見（詳如附錄），退請申請人洽鹿谷鄉公所及南投縣政府，就都市計畫農業區變更使用審議規範第二點及有關規定，研提具體可行方案並重新辦理公開展覽後，再提會討論。

【附錄】本會、南投縣、鹿谷鄉都市計畫委員會聯席專案小組意見：
鹿谷鄉位屬山區，遭受九二一地震及桃芝颱風後，許多房屋倒塌或被土石掩埋，因本計畫區內住宅區購置不易，經災民徵得計畫區內農業區土地所有權人同意以低價讓售，供安置受災戶，故申請變更部分農業區為住宅區及道路用地案，本案基於下列理由，請申請人洽鹿谷鄉公所及南投縣政府，就都市計畫農業區變更使用審議規範第二點及有關規定，研提具體可行方案並重新辦理公開展覽後，再提會討論。

1、 本案之變更內容，計畫書圖與變更明細表及其聯外道路寬度與區內劃設之六公尺道路位置等均不一致，又本案之公共設施用地開發方式及其事業財務計畫未儘明確，請查明補正。。

2、 本案係供桃芝颱風房屋倒塌受災戶安置之用，惟有關桃芝颱風土石流受災戶，可否比照九二一震災受災戶，享有住宅重建相關優惠措施乙節，據行政院九二一震災災後重建推動委員會第二十次會議決議：「本案基於預算編列及公平原則，並避免如再有類似災害時援引比照，仍應依災害防救法相關規定辦理，如災害確實嚴重致地方政府無力負擔時，請主計處研究辦理。」準此，本案之住宅重建優惠措施無法比照九二一震災受災戶辦理，至於其安置對象是否應依照內政部九十年一月十九日台九十內營字第九○八二二三號令訂定之「以土地重劃區段徵收開發新社區安置九二一震災受災戶土地之處理及配售作業辦法」及本變更案規劃住宅區街廓是否符合新社區開發土地分配之需求，其擬採取之土地分配原則與辦法，請補充書面資料，以供審議之參考。

3、 下列各點請依據都市計畫農業區變更使用審議規範及相關規定妥為修正。

（1） 本案依法是否應辦理環境影響評估與實施水土保持之處理與維護，且其申請變更使用之土地，是否位於重要水庫集水區、相關主管機關依法劃定或相關法規規定禁止開發之土地等規定。

（2） 本案申請變更面積僅○．五七二九公頃，小於該規範申請變更使用之土地面積五公頃或排除規定之限制。

（3） 本變更案僅劃設六公尺之聯外道路與第十三點及第十四點規定：「申請變更使用之土地形狀應完整連接，連接部分最小寬度不得少於三十公尺；變更使用之土地應臨接或設置八公尺以上之聯外道路，且該聯外道路須有足夠容量可容納該開發所產生之交通需求」不符。
（4） 本案劃設之公共設施用地與第三十六點規定：「變更使用範圍內依規定設置之公園、綠地、廣場、兒童遊樂場等面積合計不得低於申請變更使用總面積之百分之十及應劃設及提供之公共設施及公用設備用地及代用地，其面積合計不得低於申請變更使用總面積之百分之四十，其中代用地面積不得低於百分之五」不符。

八、散會（中午十二時五十分）。
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