內政部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組

第56次會議紀錄
中華民國97年5月20日內授營鎮字第0970804030號
壹、97年5月16日（星期五）上午9時30分整
貳、地點：本部營建署107會議室

參、主席：林委員兼召集人欽榮

記錄：高聿棻、羅凱臻、湯玉霜

陸、討論事項

第1案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段60地號衛生設施或社區教育設施及集合住宅新建工程都市設計審議案」

一、發言要點：

（略）

二、決議：

請設計單位依下列決議辦理並依作業單位初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後，逕送本部營建署確認，免再提都市設計審查小組審議：

（一）同意本案基地南側臨公共人行步道側僅留設3公尺帶狀式開放空間，但請確實維持與鄰地植栽的連貫性。

（二）基地北側帶狀開放空間，同意以新的都市設計審議規範設計，沿道路側留設3公尺人行步道。但為配合已開發之鄰地58地號留設之開放空間，喬灌木種類及鋪面設計應一致、確保其連貫性；並請於圖面補充58地號之設計，俾利檢核。

（三）本案土地使用組別請再查核，並修正報告書。

（四）考量沿街單元之營業需求，原則同意在綠帶上設置開口。

第2案：「淡海新市鎮第1期發展區第1開發區新市段231地號衛生設施或社區衛生教育設施及集合住宅新建工程都市設計審議案」
一、發言要點：

（略）

二、決議：

請設計單位依下列各點辦理並依作業單位初審意見(詳附件)修正書圖或補充說明後，逕送本部營建署確認後先行定稿，再提都市設計審查小組報告：
（1） 考量節約能源與機車停放便利性，機車停車位請取消機械升降方式，改以坡道式車道下至地下層。

（2） 基地南側臨6米指定留設開放空間，仍請設計單位盡量調整設計，如因基地規模限制，原則同意本案設計在此開放空間上突出陽台或露臺， 但以免計容積之陽臺與露台為限，且其突出部份寬度以2米為限；另考量開放空間之日照、使用性，二層平面之陽臺與露台仍不得突出於6米開放空間之上。

（3） 本案部分陽台係廚房外之半戶外空間、部分陽台係客廳外之半戶外空間，但全採封閉式格柵設計，考量陽台空間設計之通透性、陽台與室內空間使用的配合，請設計單位修正陽台設計。

（4） 本案基地西南側臨街角空間，但建物立面未開窗且樑柱外露，請考量建物對應街道空間應表達之對應性，建議修正立面設計。
第3案：「淡海新市鎮第1期發展區第1開發區新市段90地號興格米蘭金典大樓集合住宅新建工程第1次變更都市設計審議案」
一、發言要點：

（略）

二、決議：

（一）本案立面色彩經設計單位說明係因出圖色彩偏差，立面色彩與定稿本無異。

（二）本案立面增加設置雨遮，經設計單位說明及委員討論後同意設置。

（三）本案請設計單位依作業單位初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後，逕送本部營建署確認，免再提都市設計審查小組審議。

臨時提案：「淡海新市鎮第1期發展區第1開發區新市段204地號集合住宅新建工程都市設計審議案」
一、發言要點：

（略）

二、決議：

請設計單位依下列各項決議辦理並依作業單位初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後，逕送本部營建署確認，免再提都市設計審查小組審議：

（一）本案設計單位本（16）日提出之修正方案，調整總停車位數量為998部（法停671、獎停327），並調降建築物高度（以符合建築技術規則），故原則同意本案設計修正後通過；惟本案依「台北縣建築物增設停車空間鼓勵要點」應先檢送交通影響評估送台北縣政府交通局審核，申請核准方案應以總停車位998部、獎勵停車位327部為上限。另請依委員審查意見補充地區停車需求、輕軌捷運服務量等資料，並做交通影響模擬分析。

（二）淡海新市鎮特定區屬於行政院核定之山坡地，故建築物高度仍應符合建築技術規則相關規定。復考量本案臨公司田溪，為維護河岸景觀之空間品質，本案建物高度應適度變化與調整，以降低建築物對環境之衝擊。

（三）本案未呈現基地高程與周圍環境的關係，請補充說明。

捌、散會（下午11時50分）
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