營造業經濟概況調查實施計畫
一、法令依據

營造業經濟概況調查（以下簡稱本調查）係依統計法第三條及內政部營建署（以下簡稱本署）年度施政計畫規定辦理。

二、調查目的

為了解營造業營運情形及變動趨勢，蒐集最近一年營造業收支、完成工程總值、耗用材料總值及固定資產、存貨變動、企業經營遭遇之困難、需政府優先協助項目等資料，以作為政府釐訂營造業政策及相關服務措施參考，並提供經濟統計分析、估算國內營造業生產值之參據。
三、調查對象及區域範圍

(一)調查對象：凡從事營造業經主管機關核准登記有案者，且於調查前一年底仍繼續營業之綜合營造業、專業營造業及土木包工業。

(二)調查區域範圍：包括臺北市、高雄市、臺北縣及臺灣省各縣(市)、福建省金門縣與連江縣。
四、調查項目

本項調查內容包括：(一)一般概況；(二)年底使用土地及建築物樓地板面積；(三) 全年營建工程價值；(四)全年環保相關費用；(五)全年各項成本費用支出；(六)全年各項收入總額；(七)年底實際運用資產總額；(八)年底負債及淨值總額；(九)企業經營遭遇之困難；(十)企業需政府優先協助的項目。

五、調查表式

由本署依據上列調查項目擬訂「營造業經濟概況調查表」乙種（詳附件一）。

六、調查資料時期及週期

(一)資料時期：動態資料以調查前一年1月1日至12月31日為準，靜態資料以前一年12月31日為準。

(二)調查週期：除遇工商普查年停辦，以普查資料作為推估依據外，每年辦理一次。

七、調查方式

採派員以面訪方式辦理。為降低受查廠商之疑慮，減少調查人員之困擾，由本署洽行政院主計處及各直轄市、縣(市)政府基層統計調查網人員先寄送調查表及「致受查廠商函」至受查廠商，再執行面對面訪問，由訪查員向受訪廠商填表人解釋填表方法後，交由填表人填寫，再約定時間前往收表或當場複核無誤後帶回。

八、抽樣設計
（一）調查母體：凡在本調查區域範圍內從事營造業經內政部營建署核准登記有案，且於調查標準日仍繼續營業之綜合營造業、專業營造業及土木包工業為調查母體。
（二）抽樣方式
１.抽樣方法：

（1）將母體先按等級別分為甲等綜合營造業、乙等綜合營造業、丙等綜合營造業、專業營造業和土木包工業5層。

（2）各等級層內再按地區別分層，分為臺北市、高雄市、臺灣北部地區、臺灣中部地區、臺灣南部地區、臺灣東部地區和金馬地區等7層。其中：

A.臺灣北部地區：包括臺北縣、宜蘭縣、桃園縣、新竹縣、基隆市、新竹市。

B.臺灣中部地區：包括苗栗縣、臺中縣、彰化縣、南投縣、雲林縣、臺中市。

C.臺灣南部地區：包括嘉義縣、臺南縣、高雄縣、屏東縣、澎湖縣、嘉義市、臺南市。

D.臺灣東部地區：包括臺東縣、花蓮縣。

E.臺北市

F.高雄市

G.金馬地區：包括金門縣、連江縣。

（3）本調查以上述五個等級別與七個地區別分成35層。採分層隨機抽樣。
２.樣本抽取
（1）總樣本數為2,500家。由於大規模的廠商對整體營造業產值的影響很大，因此本調查指定資本額超過一億元者為全查廠商，另專業營造業屬新設營造業亦全查；扣除全查樣本家數後，剩下樣本家數將由抽樣產生。

（2）抽查樣本分配為：根據各層扣除全查廠商後的母體家數
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乘母體標準差(
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)的大小以最適配置法(Optimum Allocation)分配到各層。因無母體標準差(
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)資料，乃根據上次營造業經濟概況調查資料估計下列主要變數之標準差(
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 )：營建材料耗用價值、直接營建工程收入、生產淨額、各項支出合計、全年薪資。先按各變數各層之「母體數乘標準差(
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 ) 」的估計值分配各層樣本數，而產生5種樣本分配。最後計算5種樣本分配的簡單平均做為樣本配置之依據。

（3）各層內樣本之抽樣方法：各層內之母體清冊按廠商資本額大小排序，然後以廠商等機率系統隨機抽樣法抽出應有樣本家數。
（4）部分區域母體數過少擬全查或增加樣本數方式辦理。

３.推計方法：

（1）母體參數的推估，採不偏估計法推估。

（2）抽樣變異數的估計，採用分層隨機抽樣之變異數公式推估之。
九、結果表式

依調查問項交叉分類，及計算經營效率並按基本資料如等級別，地區別、規模別等分類，分別整理編製(詳附件三)。

十、辦理機關

（一）主辦機關：本署負責辦理調查之策劃設計、實地訪查工作之督導、調查資料之複核、調查報告之編印與發布、調查進度之控制、調查工作之檢討。

（二）協辦機關：各直轄市、縣（市）政府主計處、室，負責訪問員之遴選、實地訪查作業執行。
（三）民間協辦廠商：民間廠商負責調查訪問表與抽樣設計、資料處理、調查報告之撰寫。

十一、調查人員之遴選與訓練

（一）調查員：由各直轄市、縣(市)政府遴選基層統計調查網組織人員擔任實地調查工作。

（二）審查員：每直轄市、縣(市)若干人，由各直轄市、縣(市)政府主計處、室統計股（課）長或指派相關人員兼任，負責調查表審核工作。

（三）指導員：每直轄市、縣(市)一人，由各市、縣(市)政府主計處、室科長或副主任兼任，負責指導所屬辦理本調查行政工作。

（四）督導員：由本署會計室派員負責督導本調查事宜。

（五）訪查人員之訓練：由本署舉辦種子教師講習訓練乙場，各直轄市、縣(市)政府主計處(室)派員至本署訓練後，再由各直轄市、縣(市)政府主計處(室)各自辦理訪查工作人員講習。

十二、資料處理方法

（一）人工整理部分：包括訪問表資料之審核、註號、檢誤更正與統計結果表研判與分析，以人工整理之。

（二）電腦處理部分：包括訪問表資料登錄、電腦檢誤修正、資料分析及印製結果表等，以電腦處理之。

十三、調查結果報告

根據調查結果編製統計表，撰寫統計分析，並編撰初步統計報告及編印「營造業經濟概況調查報告」。
十四、調查進度

（一）籌劃設計：每年2月上旬至3月下旬。
（二）調查工作準備：每年4月上旬至5月下旬。
（三）實地訪問調查：每年6月上旬至7月中旬。
（四）調查資料審核：每年7月上旬至8月中旬。
（五）調查資料處理：每年7月上旬至10月中旬。
（六）調查報告撰寫編印及工作檢討：每年10月中旬至12月中旬。
十五、調查經費

本調查所需經費，由本署「一般行政-業務費」項目下支應。

十六、本調查實施計畫自核定之日起實施。
附件三
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