內政部都市計畫委員會專案小組暨淡海新市鎮特定區都市設計審查小組聽取本署簡報「淡海新市鎮特定區第一期細部計畫建築物及土地使用分區管制要點暨都市設計審議規範」會議紀錄
中華民國101年6月11日內授營鎮字第1010805453號
壹、101年5月29日（星期二）下午2時30分整
貳、地點：本部營建署601會議室

參、主席：許委員兼副召集人文龍代理

記錄：吳品燕、湯玉霜、羅凱臻
伍、作業單位簡報（議題說明）

陸、討論議題

一、建築物高度放寬

（一）發言要點

1.A委員

本項議題涉及淡海新市鎮第1期發展區高度管制理念變動，建議應從長計議，不宜於本次會議決定。

2.B委員

（1）本區建築物高度管制原已較週邊都市計畫地區寬鬆，且已通過不少案件，倘再放寬建築物高度，對既有建築景觀權及日照權衝擊應妥予考量。

（2）建議仍以部分土地使用分區微調高度方式進行審議，以維原都市計畫高度管制理念。

3.C委員

（1）原都市計畫高度管制可維持原有地形地貌的天際線，倘建築物高度放寬未立足於公共利益的基礎上，建議不宜放寬。

（2）倘基於公共利益或都市防災或是綠建築的基礎上放寬，應較易被本小組委員接受。

4.D委員

倘能透過建築物高度放寬，於地面層增加開放空間供公眾使用，應可創造都市多元建築天際線(高度)風貌。

（二）決議
本議題因經委員討論後尚無共識，本次不予調整，暫予保留，回歸本部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組第112次會議紀錄通案原則辦理，並俟後期發展區及第1期細部計畫未來辦理通盤檢討再予整體考量。

二、住商建築物內1~3層公共設施免計容積
（一）發言要點

1.A委員

為落實公共設施使用部分得免計容積之原意，應確認該設施之項目及其公共使用特性，且由相關公務單位接管時應包括產權移轉，以避免後續該項設施被各社區管委會決議供社區自用不對外開放。

2.B委員

依新板特區捐贈公益設施給予容積獎勵之案例，因接管及產權移轉後該接管單位需編列預算以負擔電費及維管費用，故目前捐贈之公益設施均以供各接管單位辦公使用為主。

（二）決議
同意作業單位所提建議，將下列文字列入後續都市設計審議通案原則:請申請單位先洽新北市政府相關單位或機構之接管意願(應包括產權移轉)；另請起造人應切結不得登記為私有產權，且列入買賣契約及管理規約註明該等空間不得變更作其他使用。
3、 迴廊是否計入建蔽率、容積率之調整
（一）發言要點

1.A委員

基地內部連通各棟之迴廊不宜免計容積率及建蔽率;得免計容積率及建蔽率之重點應要確認供公眾使用之通行無礙。

2.B委員

建議應確認供公眾使用之迴廊才得以免計容積率及建蔽率。

3.C委員

建議修改為:同一宗基地內連通各棟之迴廊得免計建蔽率，容積率需計入;不同基地連通各棟之迴廊始得免計容積率及建蔽率。

4.D委員

依交通上所定義之「供公眾通行」之要件為:

（1）出入口不得管制進出。

（2）應以通行為目的且路線上不得設置阻礙通行構造或設施。

（3）須有主管機關接管。

（二）決議

同意本項於未來土管要點修正時調整為: 同一宗基地內連通各棟之迴廊得免計建蔽率，容積率需計入;不同基地連通各棟之迴廊始得免計容積率及建蔽率。
四、中心商業區商業使用樓層數及帶狀開放空間系統調整
商業使用樓層數--
（一）發言要點

1.A委員

建議僅第1~2層做商業使用者，其第1、2層均需採挑高設計;第1~3層做商業使用者，得不採挑高設計。

2.B委員

（1）建議第1~3層做商業使用或從基地地面起算至少10公尺範圍內需做商業使用者。

（2）中心商業區之商業使用倘未限制最小商業單元之規模，恐淪為小型店舖使用，建議於未來土管要點修正時納入考量。

3.C委員

（1）本計畫區之中心商業區規劃理念倘是要創造另一個信義計畫區，其商業空間氛圍之型塑需長時間堅持、醞釀才能成形，建議後續都市計畫檢討時應從住商如何分離以及如何引進商業人潮至第2、3層兩方向思考。

（2）如開發業者要在中心商業區申請全棟作住宅使用，建議應朝向變更都市計畫之土地使用分區為住宅區，並回歸住宅區之建蔽率、容積率。

（3）建議於未來土管要點修正時應於中心商業區第1、2組住宅使用增加部分但書規定，以區隔純住宅區之住宅使用。

（4）贊同前述委員所提建議: 第1~3層做商業使用或從基地地面起算至少10公尺範圍內需做商業使用者。

（二）決議
請作業單位將下列文字列入後續都市設計審議通案原則:中心商業區之第1~3層需做商業使用或從基地地面起算至少10公尺範圍內需做商業使用者。

帶狀開放空間系統調整--
（一）發言要點

1.A委員

原都市計畫之帶狀開放空間係依地權分配劃分之系統，開發業者申請變更後恐涉及整體帶狀開放空間系統之改變。

2.B委員

中心商業區帶狀開放空間之調整建議仍應以3街廓同時調整或變更都市計畫之土地使用分區為非中心商業區程序辦理，以維都市計畫原規劃帶狀開放空間之理念。

3.C委員

以林口之中心商業區為例，依都市設計規定留設之帶狀開放空間不屬新北市政府管轄，係由社區管委會自行管理，惟社區管委會不願負擔管理維護相關費用，故本府係採取由建商捐一筆經費留供該帶狀開放空間管理維護之用。

4.D委員

延續前述案例，帶狀開放空間常經社區管委會自行決議不予開放而喪失消防通道功能，故本府係以不影響消防通道功能者，始得同意其突破原規劃之帶狀開放空間系統。

5.E委員

開發業者申請中心商業區帶狀開放空間之調整係因住宅需求，非為商業機能考量，建議後期發展區之中心商業區應於土管要點中排除一定高度或一定樓層數以下之住宅使用。

（二）決議
委員建議後期發展區之中心商業區應於土管要點中排除一定高度或一定樓層數以下之住宅使用，納入後續都市計畫檢討時參考; 中心商業區帶狀開放空間之調整仍應以3街廓同時調整或變更都市計畫之土地使用分區為非中心商業區程序辦理。
柒、散會（17時10分）

PAGE  
1

