內政部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組第16次會議紀錄
中華民國93年11月10日內授營鎮字第0930087411號
壹、93年10月14日（星期四）上午9時30分整
貳、地點：本部營建署105會議室

參、主席：陳委員兼副召集人光雄

記錄：吳佳倫

陸、討論事項

第一案：「淡海新市鎮第一期發展區第二開發區(綜合示範社區)中國海事商業專科學校第二校區警衛室及校門圍牆新建工程都市設計審議案

發言要點：

許委員坤南：

（1）本案整體外觀設計尚佳，惟大門入口船帆地標與警衛室相較之下量體比例過重，建議整體考量修正。

（2）校區週邊目前尚無其他建築物，外圍夜間照明如僅依賴道路系統之路燈可能不足，學校入口處應有充足之照明設計，除機能上考慮有足夠之照明以維護師生安全及強化校園管理外，並請針對夜間建築意象及特色之展現進行設計。

汪委員荷清：

（1）中國海專為淡海新市鎮內之重要工程建設，門面應是校園設計之重點，對突顯淡海新市鎮特色亦有極大作用，大門照明設計及船帆地標意象之處理尚有再加強之空間。

（2）本案所設計的校門整體意象似應含括大門左側汽車入口部分，惟凸面地坪設計僅至警衛室旁小門未延伸至該汽車入口處，請設計單位予以說明，如有必要請整體考量進行設計。

  （3）為確保出入學校之人車安全，請設計單位分析校門前之人行、車行及臨時停車等待行為，並清楚標示相關動線及人行空間與車行空間之區隔。

 （4）本案校門前所配置之植栽遮蔽性過重，建議設計單位針對地形與校區關係重新檢視修正。另巴士站非常接近校門口，巴士啟動時與校門人車進岀動線間是否缺少足夠緩衝空間？如何透過管理或設計手段予以克服？請設計單位參考辦理。

  （5）公司田溪將來如整治完成，尚有後續之管理維護以及生態保護等課題，建議中國海專將來如相關科系或學者有研究及經營興趣者，可主動進行認養、綠化以及生態調查與維護工作，於政府及校方都有正面價值。

   （6）校園鄰公司田溪側設計整齊雙排植栽，從景觀設計角度，設計兩條綠帶似乎過大，將阻擋由校園欣賞公司田溪景觀之視線，且該設計讓樹列反向式襯托建築邊緣並使後面空間留白，不甚恰當，建議設計單位予以修正，以充分發揮公司田溪視覺景觀潛力。

   （7）建議加強校園西側與公司田溪之連通關係，除可方便師生出入並可避免公司田溪的防汛道路因人煙稀少成為安全死角，請設計單位參酌修正。

沈委員陳成 

（1）已審定之校園平面配置，校區內未見規劃運動場及跑道，請設計單位說明原考量因素為何。

（2）已審定之校園設計案將訴社區配置於鄰公司田溪旁，與基地東側鄰里商業區相隔兩方，對學生日常購物有所不便，請設計單位針對原設計構想予以說明。

  （3）依據都市設計準則之規定，係建議以草坪連接公司田溪，惟經核定之校園設計內容反而於公司田溪邊蓋滿建築物，請設計單位予以說明。

陳委員博雅

（1）校園鄰公司田溪側不論從景觀、綠化及生態觀點皆有其利用潛力，建議設計單位善加設計，以創造完善空間。

（2）校門前面空間於上下學時段會有較多人車，應考慮緩衝空間是否足夠，請設計單位審慎考量。

方委員兼執行秘書文銓：

  目前校區周圍土丘之施作高達兩公尺多，與都市設計審查定稿本不符，除造成景觀之負面影響外，且因土丘尚未進行植草綠化，雨天將造成覆土流至外圍人行道並有阻塞排水溝之虞，請校方於近期內予以改善，並請台北縣政府於校方依原設計確實改善後再核發使用執照。
決議：

本案請設計單位針對委員意見及幹事會初審意見 (詳附件) 修正書圖或補充說明後逕送本部營建署核備，免再提都市設計審查小組審議。

第二案：「淡海鎮公司田段178地號住宅新建工程」

發言要點：

汪委員河清

本案有關景觀設計部份，僅作到基本之綠化，植栽之栽種過於零稀且配置缺乏層次感，無法展現優良景觀設計品質，建議設計單位參考園藝公司設計案例或請專業景觀設計師進行設計，以搭配高品質之住宅風格，並作為未來新市鎮住宅之良好示範。

許委員坤南

（1）本案因非屬公共建築，住宅後院是否設置殘障坡道，請設計單位自行斟酌。

（2）本案因涉基地鄰公司田溪部分退縮建築深度規定之放寬，宜俟第三案討論獲致具體論後再作決議。

決議：

本案經討論及審議結果決議採報告書之方案A，臨公司田溪退縮九米建築，並針對委員意見及幹事會初審意見 (詳附件)補充說明或修正書圖後逕送本部營建署核備，免再提都市設計審查小組審議。

第三案：「淡海新市鎮臨公司田溪土地退縮建築規定調整討論案」

發言要點

(略)

決議

１、現行淡海新市鎮一期二區都市設計準則有關臨公司

田溪基地須退縮十二米建築之規定，原係立基於大

街廓整體設計之精神訂定，惟目前該地區因辦理區

段徵收及地籍分割，個別基地規模較小，致退縮十

二米建築之規定已不適用，經討論結果，該退縮建

築規定修正為至少六米，另為求公司田溪沿岸景觀之一致性及地主間之公平性，建議一期一區(綜合示範社區)部分亦比照辦理。惟如基地為特殊個案，上開規定之執行仍有困難時，得經本都市設計審查小組委員會議決議予以視實際情況酌量增減。

２、退縮六米範圍內須全面綠化。距退縮建築線四公尺

    內應種植一排喬木並以栽種灌木及植草進行綠化，

    並得設置圍牆(惟如遇斜坡地，應避免將圍牆設置

    於斜坡上)，前開喬木、灌木等綠化均須於圍牆內

    施作。另自基地與防汛道路界線往基地內一米距離

範圍應栽種灌木綠化。

柒、散會(下午十二時十分)

PAGE  
1

