內政部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組第17次會議紀錄
中華民國93年11月30日內授營鎮字第0930087940號
壹、93年11月9日（星期二）上午9時30分整
貳、地點：本部營建署105會議室

參、主席：陳委員兼召集人光雄

記錄：吳佳倫

陸、討論事項

第一案：「淡海新市鎮第一期發展區第二開發區和光喜園新建工程都市設計審議案」

發言要點：

馮委員正民：

（1）地下一至三樓停車場，均由店面以單一車道進入，各樓層間並無車道連通，易造成車輛進出之不便，建議可考慮設置停車資訊系統，車主於進入停車場前可以先清楚了解停車場配置及當時停車狀況。

（2）本案應以都市設計觀點考量基地規劃設計與周邊設施的關係，建議設計單位將未來周邊可能產生之交通設施與社區空間進行整體規劃設計，例如公車站牌及公車亭之設置。

（3）建議於基地入口周邊設置計程車臨時停車區、殘障者專用停車位並設計足夠迴轉空間，以利未來社區交通營運管理。

沈委員陳成

（1）本案臨公司田溪支流側配置大範圍的草坪過於單調，建議於草坪種植喬木，以增添草坪豐富性。

郭委員瓊瑩(書面意見)

（1）本案基地狀況單純，在整體綠地配置及樹種選擇上建議考慮防迅道路機能與全區及公司田溪支流綠廊植被串連。

（2）大面積草坪可再考量植物生態多樣性，以強化固定二氧化碳之機能，例如綠籬可加寬成群落狀。

  （3）西側綠籬應亦可再考量較寬之配置、群聚，以增加景觀多樣性，植栽方面鵝掌藤可改為朱槿或春不老等增加色彩豐富度。

陳委員錦賜

（1）依據都市設計準則之規定，本案基地開挖率不得超過60%，報告書第48頁地下一層平面圖及開挖率檢討，因開挖車道無頂蓋所以不計入開挖面積，故開挖率恰符規定。本案車道開挖後不以覆土處理，主要考量因素係為符開挖率之規定，惟此做法阻絶了本基地與鄰地開放空間之連結且綠化面積減少，就都市設計觀點有不當之處，建議由本小組通過放寬本案開挖率，設計單位將車道部分覆土且綠化以達到都市設計效益。

（2）本案地下室開挖延伸至鍵值退縮範圍內，可能影響植栽綠化，請設計單位予以修正為妥。

陳委員博雅

（1）臨公司田溪之建築物退縮範圍內，建議考量綠化植栽之多樣化以增加景觀視覺效果。

（2）本案建築量體壯觀，應考量夜間照明設計使建築呈現多樣化美感。
陳委員邁

（1）本案地面層機車出入口僅設計一處且通往夾層停車空間坡道過窄，建議減少坡道旁停車位加寬坡道寬度。

（2）本案機車與汽車共用通往地下停車場之車道，因兩者所適用坡度不同，易造成危險，建議機車及汽車坡道分離，機車通行坡道應為1：8。

（3）地下室停車空間是否有必要開挖至地下三樓，請妥予考量，避免資源浪費。

（4）本案屋頂屋突高6米，且分散於各處，外觀像煙囪，建議將屋突集中設置並降低高度。

方委員兼執行秘書文銓

 （1）報告書第38頁一樓平面圖，金融機構及日用品零售商店前後均設置陽台，未設有出入口，顯有不合理之處，請設計單位修正。

決議：

本案有關一樓平面車道部分請以覆土及植栽綠化方式處理，覆土深度須達一米五以上，其餘部分請設計單位針對委員意見及幹事會初審意見 (詳附件) 修正書圖或補充說明後逕送本部營建署確認，免再提都市設計審查小組審議。

臨時提案第一案：「有關淡海新市鎮第一期發展區第二開發區都市設計準則與審議規範建築基地鄰接公司田溪支流建築物高度管制規定討論案

發言要點：

陳委員錦賜

設計單位應先就都市設計準則規定進行規劃設計，如遇困難時請設計單位就面臨問題研提解決方案，再提送本都市設計審查小組會議討論。

陳委員邁

建築師作設計時依詢都市設計準則之規定，如遭遇設計之困難時應先進行檢討再研提解決方案，如因規定過於嚴苛導致設計無法執行時，再由本小組會議討論是否依個案放寬規定。

決議：

本案請設計單位仍依現行都市設計準則規定進行規劃設計，若有實際執行之困難，應請設計單位針對遭遇問題詳予分析，並通案考量週邊地區狀況研提適當設計方案，再提送本小組審查。

臨時提案第二案：「淡海新市鎮第一期發展區第一開發區新

市段198地號住宅社區(凱德大樓) 新建工程都市設計定稿

本部分內容調整審議案」

發言要點：

(略)

決議：

本案設計單位針對原審定內容所作之設計變更與調整，經審查通過，如尚有不涉及整體設計變更之書圖修正者，請設計單位一併修正提送本部營建署確認。

柒、散會(下午十二時十分)
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