內政部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組第28次會議紀錄
中華民國95年5月2日內授營鎮字第0950802485號
壹、95年4月21日（星期五）下午時30分整
貳、地點：本部營建署第601會議室

參、主席：李委員兼副召集人武雄代理

記錄：張凱欣

陸、討論事項

第1案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段33、33-1地號和光真善美大樓住宅社區新建工程都市設計審議案」
發言要點：

一、許委員坤南：

（一）都市設計準則係以大街廓開發予以規範，由於與目前實際開發情況不同，本案基地形狀與準則大街廓不符，若將準則上之ㄚ字型人行步道強行規定留設，此舉將造成基地被切割，呈零碎狀態不易管理，也造成建築品質低落，建議修正準則。至為維持原ㄚ字型步道留設之功能與精神，建議可沿基地邊緣設置，其鄰近基地部分，設計時再與本基地留設之步道連通。
（二）位於基地中央景觀走道之兩側建築入口，建議可更改至朝向景觀走道，動線較為便利，且可塑造輕鬆之回家之步調。

（三）游泳池配置於基地之東北側，可能因安全管制，致不易進入使用，建議設計單位考量基地住戶能否不須經由管制，直接進入游泳池之可能性。

二、陳委員邁：

（一）救災動線之規劃，不應規劃從後院囊底路進入，應使救護車、消防車可以從前院進入救護，使整體救災動線能流暢，請設計單位修正。

（二）關於不符時宜之準則，應先修訂，並將特殊案例提出檢討，由於委員出席流動性大，易造成決議事項不一的情形，請相關單位妥善修訂準則規定。

（三）1樓增設商業及服務業使用，應考量民眾停車問題，否則易造成停車問題。

三、陳委員惠婷：

（一）原ㄚ字型之步道為消防救災用，雖已不適於設置，但建議可保留其精神，於基地之後院及東側側院留設，亦可便於消防救災。

（二）本案設計之開放空間與景觀多為觀賞性質，設計單位應考量如何將基地周圍及中庭塑造成更具社會性互動之空間，以增進鄰里居民之互動。

（三）本基地之後院出入口，由於必須先經由地下車道再穿越人行步道才能進入，易危及人車安全，建議設計單位予以調整修正。

四、謝委員政穎：

（一）雖ㄚ字型之步道已不適用於本案基地現況，但基於救災功能上，建議仍可保留其精神於基地配置上。

（二）基地1樓將設置其相關服務業及金融機構，未來可能面臨許多顧客前來，其衍生交通問題設計單位應提出相關設計予以解決，如訪客臨時停車、機車位及裝卸貨空間等。

五、廖委員晏瑋：

（一）同意1樓部分設置服務業及商業使用，服務鄰近住戶。

（二）建議將救災動線更改為從前院進入，而大門兩側之通道，應適時實調整為可供消防車通行之通路。

（三）都市設計準則有關留設ㄚ字型通道之規定，應可依基地現況彈性調整設置，以保留其功能與目的，請設計單位重新考量。

六、陳鴻明建築師事務所

依據淡海新市鎮特定區之急迫性課題修正，第五種住宅區之地下開挖率將放寬為70%，但依據建築技術規則建築設計施工編第13章規定，其地下開挖率實際開挖之數據只有65%，有關準則之開挖率規定建議納入都市計畫通盤檢討重新考量修正。

決議：

一、本案經討論同意1樓部分作為日用品零售或服務業及金融機構使用；關於ㄚ字型步道，可保留其功能性及規劃原意沿基地邊緣設置。請設計單位依委員意見及幹事會初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後逕送本部營建署確認，免再提都市設計審查小組審議。

二、有關都市設計準則之開挖率規定，請淡海新市鎮通盤檢討規劃單位依據建築技術規則規定，重新檢討修正。

第2案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段6地號店舖集合住宅新建統包工程都市設計審議案」

發言要點：

一、陳委員邁：

為改善連棟量體之情形，雖設計單位於1、2樓部分挑空，建議於其他2樓以上樓層也可選擇挑空，使視線可以穿透，亦可達到通風效果。

二、陳委員惠婷：

本案之設計，其結構上應該可各自分離形成獨立之各棟，由於台灣空氣潮濕，應使建築物通風採光之居住條件良好，請設計單位考量。

三、廖委員晏瑋：

（一）請設計單位將相關基本書圖資料印刷清楚。

（二）本案2樓至14樓之樑柱外露，挑空之處易形成違建之情形，設計單位應考量此點。

決議：本案經討論1、2樓部分及其他部分之樓層挑空，改善連棟量體之情形；側院之退縮須遵照準則規定退縮6公尺。請設計單位針對委員意見及幹事會初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後逕送本部營建署確認，免再提都市設計審查小組審議。

柒、散會（下午16時30分）
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