內政部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組第33次會議紀錄
中華民國96年1月15日內授營鎮字第0960800163號
壹、95年12月29日（星期五）上午9時30分整
貳、地點：本部營建署105會議室

參、主席：李委員兼召集人武雄

記錄：洪嘉雯

陸、討論事項

第1案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段21地號勝華日用品零售業集合住宅新建工程都市設計審議案」

發言要點：

1、 許委員坤南：
（一）近來淡海新市鎮開發案日增，有必要提供日常用品消費服務以因應當地居民需求及提升購物方便性，故初期建議允許本案設置第14組日用品零售或服務業之使用。

（二）本案設計之建築物住戶主要出入口與臨接10米計畫道路間設有中庭庭園，並以散步道作為主要進出動線，但對於住戶搬遷、救災逃生、緊急救護時之動線與車輛停靠卻缺乏相關規劃，請設計單位就基地之人車進出動線及與出入口之關係重新考量。

（三）台灣位居地震帶上，本案建築物地下室連續壁過長卻無設計伸縮縫，恐於地震時造成地下室壁體破壞，建議設計單位於結構上考量設置伸縮縫；另伸縮縫關係到柱位之設置位置並影響停車空間及上部建築空間的規劃，請設計單位納入考量。

二、廖委員晏瑋：

（一）建築物住戶主要出路口與臨接計畫道路間之動線部份應依建築技術規則建築設計施工編之第163條基地內通路設置標準進行規劃設計，請設計單位補正。

（二）基地內南、北兩棟建築物之直通樓梯進出口部分皆有1處未連接基地內通路且未設置兩方向之逃生出口動線，逃生動線僅1.5米寬，其規劃明顯不足，請依建築技術規則建築設計施工編第90條規定進行設計，並建議本案直通樓梯於避難層處應設置兩方向逃生出口，請設計單位補正。

（三）本案基地與面臨之道路有明顯高程差，與第32次都市設計審查會議中所討論的護理之家個案有類似之情形，建議可考慮以地下室做為住戶主要動線出入口，並由地下室作為防災救護的主要動線，以解決地形造成的問題，請設計單位考量。

三、陳委員邁：

（一）附議許委員坤南之意見，建築物中庭庭園的散步道不宜作為主要進出動線，因對於住戶搬遷、防災、緊急救護時之動線與車輛停靠有所不便，請設計單位考量修正。

（二）建議本案仍須於地面層留設緊急救護動線，以供救護車緊急救護之用，另建議應考量消防車之救災停靠位置及灌救距離，請設計單位考量。
四、陳委員惠婷：

（一）建築物兩幢中間之中央水景部分多為觀賞性質，日後之管理恐造成住戶之費用負擔，且維護清潔不易，請設計單位考量。

（二）基地北側建築物之住宅內庭步道面臨10米計畫道路並未留設出入口，雖基地內綠化面積及草花量足夠，但對於實際使用行為缺乏考量；另步道設計應考量娃娃車、老人或輪椅使用者行進的路線，請設計單位考量。

（三）報告書第7-9頁廣告招牌配置數量過多，建議設計單位應將各店面招牌整體設計，並將資訊整合在一起以減少招牌數目；另本案屬考慮行人視覺之招牌型式，建議應考量與植栽高度相互配合，請設計單位考量。

五、林委員楨家：

（一）建議本案建築物1樓除設計單位目前申請之第14組「日用品零售或服務業」以外，另建議設計單位依土地使用管要點規定增列第16組「事務所及工商服務業」及第17組「金融、保險機構【限第（一）、（二）目）】」之使用；因基地西北方靠近鄰里商業中心並位於學校周圍，將來可能產生較多商業活動，為促進地區發展，建議可適度開放。

（二）本案汽機車出路口設置於基地西北側，因基地西側附近為學校及鄰里商業區，行人活動可能較為頻繁，若將汽機車出入口設置於此，除可能干擾步行外，也造成汽機車進入基地需繞行較遠，故建議將人行與車行動線分開設置，請設計單位考量將汽機車出入口調整設置於50米計畫道路側，基地西側以行人出入為主。

（三）汽機車出入口處應以警示燈或道路舖面變化來增加出入口辨識度，請設計單位考量。

六、陳委員博雅：

本案建築物臨50米計畫道路之1樓具有商業活動行為，但對於外來的訪客或購物者並無設置停車空間，若該路段規劃為不可臨時停車，將對使用者產生不便，建議設計單位考量。

七、方委員兼執行秘書文銓：

（一）本案因基地為兩方向傾斜，對於建築物1樓高程與基地地面之關係應清楚表明；另與臨地之高程差亦請配合處理，請設計單位考量。

（二）有關採用植草磚時之綠覆率算方式，因植草磚本身透空部分只有1/2，且其設置植草磚之原意是為提供停車使用，對行人相當不便利，故該綠覆率之係數仍請以0.5計算。

決議：

一、本案經委員討論同意1樓部分容許作為土地使用管制要點規定之第14組「日用品零售或服務業」、16組「事務所及工商服務業」、17組「金融、保險機構」【限第（一）、（二）目）】等使用。

二、請設計單位依委員意見及幹事會初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後再提都市設計審查小組審議。
第2案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段94地號呂奕宸先生日用品店新建工程都市設計審議案」

本案設計單位表示因故暫不申請審查。
第3案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段43地號五鼎建設淡水帝寶新建工程都市設計審議案」

發言要點：

一、方委員兼執行秘書文銓：
現階段淡海新市鎮之發展，日常用品及相關服務業之引進有其必要性，建議同意本案1樓可作土地使用管制要點規定之第14組「日用品零售或服務業」之使用。

二、陳委員惠婷：
（一）建議基地外圍臨接之公共人行步道與基地退縮地之1.5米步道部分可予以整合設計，使人行步道更為方便行走及符合消費者觀看櫥窗之需求，請設計單位考量。

（二）基地內住宅部份之主要動線設置於基地西側，與車道入口相近，對住戶回家動線上之景觀欣賞效果略顯可惜；另因綠化之考量造成人行動線舖面不連續，建議將行人行走動線區域先留設出來並加以整合連貫，再考慮整體綠化部分，使景觀不至過於零碎，請設計單位考量。

（三）現有基地規劃於靠近建築物周圍部分設有硬舖面供人行通行，建議於轉角處設置停留空間，並將1樓的進出口空間加以整合，使外部空間景觀更好、視覺景觀更為優雅，請設計單位考量。

三、廖委員晏瑋：

（一）本案基地為角地，兩邊面臨計畫道路， 1樓規劃為店面使用，上方則全數規劃住宅使用，惟建築物配置及出入口設計面向似以配合店面為主，住宅主要出路口則設置於基地側院，並留設僅90公分之步道提供住戶進出；因該處為多數人群進出口，恐造成完工後綠化不易及事後變更，請設計單位妥予考量。

（二）依建築技術規則建築設計施工編第90條規定，集合住宅6樓以上除其直通樓梯於避難層之出入口直接開向道路或避難用通路者外，應在避難層之適當位置，開設兩處以上不同方向之出入口，請設計單位補正。

（三）本案建築物與其附設警衛亭之高度相差懸殊，建議設計單位考量將警衛亭併入建築物內並將管理空間與警衛亭之功能結合，以達到資源共享、人力共用的效果，請設計單位考量。

（四）本案之人行步道並無遮雨功能，恐於完工後造成增建遮雨棚或其他措施而影響視覺景觀，建議應就使用者之使用情形做實際規劃，請設計單位妥予考量。

四、陳委員邁：

建築物進出大廳之電梯間因電梯朝向及兩電梯之間距離過小，對於逃生避難時具有相當危險性，請設計單位妥予考量修正。

五、許委員坤南：

本案面臨中山北路之陽台，因設計因素使該陽台在使用時將成為後陽台，恐日後該處變成曬衣工作間而影響視覺景觀，建議設計單位進行適當立面處理設計，以維護沿路建築立面景觀。

六、陳委員智仁：

（一）本案之配置似可從另一角度思考，建築物立面面臨道路似亦可適度防止住戶之違章增建；另對於建築物立面之維護，建議應考慮完工後空調設備之設置空間，以防止事後造成立面雜亂，請設計單位考量。

（二）本案現地之公共人行步道已經完成，建議該案應將退縮地之人行步道與公共人行步道整合設計，使公共植栽喬木與基地喬木間形成兩排帶狀植栽，並自然覆土，請設計單位考量。

（三）本案報告書圖面指北方面並不一致，為利閱讀，請設計單位予以統一。

七、方委員兼執行祕書文銓：
（一）建築物1樓作為商業使用，但於圖面上並無標示說明開門方向及方式，若店舖使用鐵門或其他開門方式應注意視覺景觀之美觀，請設計單位考量。

（二）植栽計畫部份請設計單位依都市設計準則之植栽計畫重新規劃，並將修正設計後之綠覆率與本次綠覆率比較，並補充說明後再提都市設計審查小組審議，再決定是否變更準則綠化植栽之方式。
決議：

一、本案經委員討論同意1樓部分容許管制要點規定第14組「日用品零售或服務業」之使用。

2、 請設計單位依委員意見及幹事會初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後再提都市設計審查小組審議。

柒、散會（上午11時50分）
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