內政部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組第15次會議紀錄
中華民國93年7月28日內授營鎮字第0930085399號
壹、93年7月15日（星期四）上午時30分整
貳、地點：本部營建署601會議室

參、主席：方委員兼執行秘書文銓

記錄：吳佳倫

陸、討論事項

一、第一案：「淡海新市鎮第一期發展區第一開發區新市段一九八地號住宅社區（凱德大樓）新建工程都市設計審議案」
（一）發言要點

１、陳委員惠婷

（１）基地內設置之唯一殘障坡道，其通往日用品零售商店坡度陡且寬度嫌窄，且零售商店尚須考量貨物進出動線與一般住家購買商品之出入動線，建議設計單位整體考量配置。

（２）一樓住宅出入口聯外通道寬度不足，建議設計單位調整修正。

（３）目前一樓設有零售商店、事務所及安親班，其中零售商店目前設置地點位於基地角落較為偏僻，不符市場一般原則，宜儘量設置於靠近四十米道路人潮出入較頻繁處，建議設計單位以營業之區位原則及顧客出入多寡之公共性等原則針對三者相關位置予以調整。

（４）本案留設之法定空地之設計偏重觀賞性，無法提供社區民眾足夠之停留休憩空間，另設計之半圓形戶外座椅及彎曲步道，宜就實用性再予考量，建議本案基地開放空間之設計宜考量住戶使用之便利、安全、休憩及居民互動等機能。

（５）本基地臨四十米道路之主要入口其基地外圍至室內高程差達一米一，其階梯之配置是否方便行走，請設計單位說明，如造成不便，請設計單位予以調整。

２、陳委員邁

（１）建築設計品質之好壞直接影響其價值，本案基地南側朝四十米道路部份具有最佳的視野潛力，惟設計單位於規劃時將該側五樓以上之平面往內退縮，造成視野之縮小，建議設計單位調整配置以創造較佳之景觀視野品質。

（２）建議設計單位將六樓至九樓的天井加大，以充分提升採光及視野品質。

３、陳委員博雅

（１）依據都市設計準則規定，戶外訪客停車位四周應低於一般路面，並加以植栽綠化，惟本案並未依此原則進行設計，建議設計單位調整修正。

（２）基地東側設計樹穴高達一米五，是否會造成景觀之突兀，請設計單位說明，如對景觀有負面影響應予以修正。

４、沈委員陳成

（１）本次設計單位雖已依前次意見補充照明設計，惟仍未展現照明計畫應有之照明效果模擬，另雖已補充燈具配置，惟建物高層及入口Tower部分並無燈具之配置，建議設計單位予以補充設計，如為求省電，則請於實際需要時段再開燈。

（２）以目前設計之住戶規模無法完全支持安親班之營業，故將衍生安親班對外營業及家長接送小孩之停車需求，惟目前訪客停車位之設置地點距安親班尚有一段距離，為避免接送之家長直接停車於安親班門口附近道路，影響道路交通秩序，建議設計單位考量安親班與訪客停車位之關係再評估是否調整配置。

５、陳委員錦賜

（１）本案基地與路面高程差達一百一十公分，基地南側入口階梯之人造石板以交錯配置方式處理，不利於行走之舒適性，建議設計單位予以調整設計。

（２）本案由基地至人行道係為斜坡設計，如無配合適當排水設計，大雨可能導致雨水往人行道流竄，影響行人通行，建議設計單位補充截水溝之設計。
（二）決議


本案經審查結果大致符合相關規定，有關建築物內部配置及停車位調整之建議，請設計單位參考審查委員意見辦理，其餘部分請設計單位針對委員意見及幹事會初審意見（詳附件）修正書圖後逕送本部營建署核備，免再提都市設計審查小組審議。

二、第二案：「淡海新市鎮第一期發展區第二開發區公司田段一七八地號住宅新建工程都市設計審議案」 

（一）發言要點

１、沈委員陳成

依據淡海新市鎮第一期發展區第二開發區都市設計規範第3-37頁DD’剖面圖，臨公司田溪之退縮地需種植兩排喬木，惟本案未依準則進行設計，請設計單位予以補正。

２、陳委員博雅

依據都市設計規範，退縮地應完全留設為綠帶，惟本案目前停車位佔據前院退縮帶，並以植草磚綠化方式計入法定空地綠化面積，與設計規範不符，請設計單位予以修正。

３、許委員坤南

（１）本案基地後院部分並無規劃都市計畫道路，故停車位不得已設於前院部分可以理解，另本案所需汽機車停車位數量雖不一定須設置達都市設計準則規定之上限，惟應請設計單位依家庭成員及警衛需求等再進行詳細合理之數量規劃與配置。

（２）本案基地綠化不足，請設計單位加強綠化面積及設計，以提升居住之舒適性。

４、陳委員邁

（１）因本案所需之停車空間應為自用為主，惟目前設計之左右兩邊對稱之停車位配置具有營業性停車之意象，請設計單位予以修正，並針對實際需求量配置停車位，另Landscape設計部分亦請設計單位再加強。

（２）本案建物整體外型樸素，惟採光用窗部分的配色突兀與整體環境不協調，請設計單位審慎考量修正。

（３）為配合三樓廚房之活動空間機能，建議增設戶外工作陽台。

５、陳委員錦賜

（１）本案因都市計畫現況基地內設有囊底路，臨囊底路部份之退縮地建議比照設計規範第3-28頁2R8街廓之退縮地管制規定辦理，圍牆外一米二之退縮部分應完全留設綠帶，圍牆內之四米八退縮空間綠覆率應達百分之六十以上，圍牆鏤空應達百分之六十以上。

（２）本案設計停車位數量未達都市設計規範要求之標準，應請設計單位提出充分理由加以說明，例如使用人數、戶數相對之停車位需求等。

（３）夜間照明相關設計部份請設計單位配合基地整體設計補正相關圖說。

（４）本案植栽配置部分請設計單位依設計規範之數量化準則予以檢討設計。

（５）本案門房與建築物之鄰棟間隔應符合細部計畫管制要點之規定，如無法符合規定，則兩者應併為一棟設計。

（二）決議

１、本案請設計單位依據審查小組委員審查意見以及幹事會初審意見（詳附件），檢討補正報告書圖說後報署，續提會討論。
２、有關都市設計規範規定臨公司田溪應留設十二米退縮地部分之合理性，本署將再審慎檢討。

柒、散會（下午十二時十分）
