內政部淡海新市鎮特定區計畫都市設計審查小組第30次會議紀錄
中華民國95年8月4日內授營鎮字第0950804924號
壹、95年7月25日（星期二）下午2時30分整
貳、地點：本部營建署B1第3會議室

參、主席：李委員兼召集人武雄

記錄：洪嘉雯

陸、討論事項

第1案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段39地號店鋪集合住宅新建工程都市設計審議案」
發言要點：

一、謝委員政穎：

（一）設計單位規劃於1樓設置商業空間，應妥善考慮規劃為何種型式之商業型態？以便利於未來服務週遭民眾。

（二）未來如何因應外來顧客驅車前來所造成的交通衝擊，如停車問題、貨車裝卸貨物問題？是否應考慮設置臨時停車位、未來貨車裝卸停車位及相關動線說明。

（三）停車坡道坡度是否與基地之高程妥善接連，圖面上並無清楚說明，請設計單位補充兩者間之關係。

（四）建築物色系上是否應考量整體性之協調，使都市景觀具有統一的美感。

（五）救災動線部分，雲梯車如何深入灌救建築之東西兩側內部，而不受阻礙，請設計單位重新考量。

（六）基地後院臨防汛道路，如何使基地和公司田溪支流產生互動，應為重要設計之課題，設計單位應妥善考量。

二、林委員楨家：

（一）同意本案於1樓設置日常零售商業空間。

（二）本案如何妥善處理對外之交通關係？請設計單位補充基地對外交通之管制設備設置情形。 

（三）依據設計準則規定建築基地之汽車出入口，不得設置於距離道路交叉截角線、人行穿越道、斑馬線10公尺範圍內，請設計單位說明是否符合規定，如未符合，應進行修正。

（四）基地東西兩側若已有設計案在興建中，設計單位應就立面及基地高層之銜接妥予考量。

三、廖委員晏瑋：

（一）關於6公尺寬之基地通路，應依建築法規規定之標準將通道延伸至臨接建築部分，以利於雲梯車之救災，請設計單位檢討修正。

（二）樓梯逃生出入口方向依據建築技術規則建築設計施工編第90條規定應開設不同方向之出入口，其中一處直接通向道路，請設計單位重新檢討修正。

(三)建築物內部使用之救災設備應多方檢討是否足夠使用。

（四）建築物之前後院高差達4公尺，視覺上易形成阻隔，建議可配合修正地下室之高層或栽植爬藤類植物，以消除視覺阻隔。

（五）建築物應考量與公司田溪支流間之呼應，使其與周邊自然景觀互相融合。

四、陳委員邁：

(一)中庭設置景觀橋恐無太大意義，且將阻礙救災動線，請設計單位重新思考景觀橋對於本案景觀上之意義。

(二)不應侷限於準則有關圍牆設置之規定，而必須考慮行人行走於步道時之開闊性，同意設計單位前後院不設置圍牆之做法。

五、陳委員博雅：

（一）本案設置之擋土牆過高，恐阻礙基地與公司田溪支流間之視覺連通性，請設計單位考量基地與公司田溪支流景觀之互動及視覺上能否協調。

(二)設計圖與模型有關駁坎高差部分不同，請設計單位予以釐清。

六、黃副召集人兼委員景茂：

（一）本案建築物外觀夜間照明應盡量採用暖和之色度，勿過於明亮，俾與公司田溪支流互相呼應。

（二）設計單位不需依照準則規定設置圍牆，惟建議仍應依準則規定栽種喬、灌木，而非僅栽種草皮，除可綠化基地外，也可吸收較多空氣中之二氧化碳。

決議：

一、本案經討論同意1樓部分容許管制要點規定第14組「日用品零售或服務業」之使用。

二、本案依都市設計準則規定，應退縮6公尺之前院應區分為3公尺圍牆內種植灌木、喬木及花卉；另3公尺圍牆外之1公尺種植灌木及2公尺公共人行步道之準則規定，可不設置圍牆，但仍需依照規定種植植栽。

三、應退縮6公尺之後院應區分為4公尺圍牆內種植灌木、喬木及花卉；另2公尺圍牆外種植灌木及花卉之準則規定，可不設置圍牆但仍需依照規定種植植栽。

四、請設計單位針對委員意見及幹事會初審意見（詳附件）修正書圖或補充說明後逕送本部營建署確認，免再提都市設計審查小組審議。　
臨時提案：「淡海新市鎮第1期發展區第2開發區公司田段10地號集合住宅新建工程都市設計審議案」

發言要點：

一、陳委員邁：

本案依現行退縮建築規定進行設計，恐將導致建築物棟距不甚理想，易造成住戶環境品質降低，過去之準則訂定採大街廓開發，與現況有所差距，幹事會及委員會應協助設計單位設計更好的居住環境。

二、陳委員博雅：

本案應注重後院與公司田溪支流間的關係，需遵照準則之規定，退縮6公尺之後院應區分為4公尺圍牆內種植灌木、喬木及花卉及2公尺圍牆外種植灌木及花卉，請設計單位修正。
三、廖委員晏瑋：

本案若能提供回饋公共財之利益部分且道路對側不致有高層建築，建議可同意設計單位將臨路退縮建築寬度縮減為6公尺，以提供住戶更好的居住品質，至有關淡海新市鎮部分準則不符現況所需部分，應請貴署委託之顧問機構儘速修訂。

四、林委員楨家：

（一）都市設計應著重在整體環境上，除考量基地內之居住品質，也應思考與公司田溪支流之關係，後院之退縮，必須遵照準則規定修正為退縮6公尺。

（二）放寬退縮建築規定，對基地內建築物日照效果有一定程度提升，惟現行都市設計準則退縮建築寬度之規定，雖對於基地內建築物日照權產生影響，並不如想像中之嚴重。

五、黃副召集人兼委員景茂：

（一）考量本案已回饋公共利益於周遭住戶，應協助設計單位改善基地內之居住品質，且經設計公司初步檢討建議退縮至6公尺，故同意本案前院可放寬退縮至6公尺。

（二）關於後院之退縮部分，設計單位應考量與公司田溪支流之關係，應遵照準則規定退縮6公尺，請設計單位修正。

決議：

一、委員會同意本案前院退縮規定由10公尺放寬至6公尺，另有關淡海新市鎮已開發地區退縮建築規定之檢討，請廣林國際規劃設計有限公司綜合考量臨棟間隔、建蔽率調整、建築設計彈性等因素加速辦理。

二、退縮6公尺之後院應區分為4公尺圍牆內種植灌木、喬木及花卉及2公尺圍牆外種植灌木及花卉之準則規定，可不設置圍牆，惟仍需依照規定種植植栽。

三、本案相關修正事項，請設計單位針對委員及幹事會意見修正書圖或補充說明後逕送本部營建署查核，免再提都市設計審查小組審議。
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